



Design to Wander

遊艇藝想

遊艇，作為移動的豪華藝術品，不僅是海上航行的載體，更承載著船主對生活品味與夢想的詮釋。如何平衡功能與美學，在極具挑戰的環境中創造獨特的室內空間？一起探索這個迷人的領域。

By Pin Huang and June Howell

「我原本學的是室內設計，剛畢業時對遊艇這個產業並不了解，只覺得它很神秘且令人好奇。」嘉鴻遊艇的資深設計師游心怡（Bella）回想，最初的吸引來自於遊艇設計在台灣的稀有性，而長久的熱情則源於她在這個領域中的挑戰與成就感。「每位客戶都有獨特的需求，我們的設計必須極度個人化，這是一份讓人著迷的工作。」

嘉鴻遊艇室內設計課長蔡依樺（Esha）則是因為一次留學經歷與遊艇設計結緣。「在澳洲讀書時，我偶然在神仙灣看到一艘台灣製造的 Horizon 遊艇，當時我非常驚訝台灣竟有如此優秀的遊艇品牌。」這份驕傲促使她回台後加入嘉鴻遊艇，將熱忱轉化為實踐，專注於遊艇室內設計的開發與創新。

移動的設計 挑戰與創意並存

134 相比地面建築或居家設計，遊艇室內

設計的挑戰更加多樣且獨特。「最關鍵的不同在於船隻的移動性。」Esha 說，「船會因航行中的晃動影響內部結構，因此設計需要考慮穩定性與重量分布。」每件家具、燈具乃至裝飾品，都需確保固定在適當的位置，不會因航行中的晃動而損壞或移動。

高度限制也是一項獨特挑戰。與陸地建築相比，遊艇室內高度僅有 2.1 到 2.4 米，遠低於住宅空間的標準。「我們會採用反射材質或層次設計，營造視覺上的挑高效果，讓空間不顯壓迫。」Bella 補充道。而在寬度方面，由於遊艇的結構以長型為主，設計師需要運用空間規劃的智慧，讓空間既實用又不失舒適感。

「還有減震的挑戰。」Bella 進一步解釋，「我們在地板和牆面之間加入彈性材質，降低機械震動對室內的影響，同時提升舒適度。」此外，她們還設計了防震地板與隔音材料，



將噪音與振動降到最低，確保航行過程中的平穩與舒適。

耐候材質 應對海上環境的嚴苛挑戰

海上的特殊環境對材質的要求極高。「我們選用的布料必須具備抗潮、防霉、防鹽霧和抗菌特性，才能應對長時間的海上航行。」Esha 解釋道。

由於遊艇的空間有限，收納功能

另一艘遊艇的主人房內，設計團隊創造了宛如星空般的天花板，透過光影效果營造出浪漫與奢華。「這樣的設計讓船主能夠在海上享受宛如家的溫馨。」Esha 說。

此外，船主的娛樂需求也為設計師帶來了不少有趣的挑戰。例如，設計配備充氣溜滑梯、潛水艇、甚至是直升機停機坪的船隻，既考驗設計師空間規劃能力，也展現設計師的創造力。

打破室內外界限的設計趨勢

「近年來，我們發現越來越多的客戶希望模糊室內與室外的界線。」Esha 說。例如，主甲板的後甲板與客廳之間，使用無門檻大門設計，讓空間更加通透。此外，落地窗的尺寸也不斷增大，為室內帶來更開闊的視野與自然光線。

AI 智能科技的融入成為遊艇設計的新趨勢。「我們在遊艇中引入 AI 智能系統，整合燈光、窗簾與音響，讓船主能通過簡單的操作控制整個空間。」Bella 說。這樣的設計不僅提升了便利性，也讓遊艇的功能更具現代感。

同時，設計師也越來越關注永續性。「我們選用環保材料，減少對海洋環境的影響，這是未來設計不可忽視的一部分。」Esha 說道。

設計師眼中的完美空間

當被問到最喜歡的空間時，Bella 選擇了前甲板。「這裡是航行時的最佳觀

景點，加上按摩浴池和日光浴墊的設計，讓人感到完全放鬆。」她說。

Esha 則更喜歡主甲板上的客廳（Salon）空間。「客廳是船主個性與品味的體現，也是設計師展示創意的最佳場所。每一處細節，從家具材質到擺設，都透露著船主的獨特性。」

遊艇室內設計不僅是一門技術，也是一種藝術。它結合了實用性與美學，將船主的夢想化為現實。在設計師的專業設計下，每一艘遊艇都成為獨一無二的創作品，展現台灣遊艇設計在國際舞台上的實力與創意。未來，這些設計將繼續隨著海浪，航行於世界的每個角落，為更多人帶來啟發與驚喜。

自左圖順時針方向起：遊艇的訂製的室內設計是船主個人風格的展現；嘉鴻遊艇室內設計課長蔡依樺；針對海上環境的嚴苛挑戰，遊艇上家具的選擇有許多如抗潮、防霉等機能考量；嘉鴻遊艇資深遊艇設計師游心怡。



成為家具設計的必要條件。「我們的沙發和座椅通常都具備儲物功能，但同時不犧牲舒適性。」Bella 說道。所有家具均需訂製，既要符合船體的尺寸與需求，又要滿足客戶對美感的要求。

燈具方面，遊艇的晃動性意味著傳統垂吊燈具幾乎無法使用，取而代之的是經過特殊設計的穩定燈具。「我們會與專業廠商合作，為每艘遊艇訂製燈具，既保證安全，也展現設計感。」

每艘遊艇都是個人風格的展現

「每艘遊艇都是船主個人風格的展現。」Bella 說。在一艘遊艇的設計中，她們首次嘗試了側牆下翻式陽台的創舉，讓整面牆降至海平面，帶來無與倫比的視野與接近自然的體驗。「這樣的設計不僅挑戰了工程技術，也拓展了我們對空間運用的想像。」

IMAGES: HORIZON YACHTS, BELLA YU, ESHA TSAI

